

理论研究

初探膀胱经的脑属性及其与心经之关系

蔡向红¹ 申霖来²

(1 北京中医药大学基础医学院,北京,100029; 2 中国中医科学院,北京,100700)

摘要 本文从经络角度探析足太阳膀胱经与脑的关系,通过经络基础、心经与脑的关系、膀胱经与脑的关系、膀胱经的脑属性、心经与膀胱经的经络联系,层层剖析,提出“足太阳膀胱经为脑经”的概念。借此为基础,进一步从经络角度阐明心脑间的关系特征,为“心脑同治”“从心治脑”“从脑治心”提供理论依托,也为临床实践提供更多的诊疗思路。

关键词 脏腑;经络;心经;膀胱经;脑经

Preliminary Exploration on Bladder Meridian in Relations with Brain and Heart MeridianCai Xianghong¹, Shen Linlai²

(1 Beijing University of Chinese Medicine, Beijing 100029, China; 2 China Academy of Chinese Medical Science, Beijing 100700, China)

Abstract This article explores the relations between bladder meridian and brain from the perspective of meridian research, in terms of the meridian foundation, the relation between heart meridian and brain, the relationship between bladder meridian and brain, the brain nature of bladder meridian, the meridian association between heart meridian and bladder meridian, to put forward the new concept of “the bladder meridian is brain meridian”. Furthermore, the relations between brain and heart are hence clarified which provides theoretical proof for treating diseases in heart and brain together, and gives more treatment and diagnosis thoughts for clinical practice.

Key Words Viscera; Meridian; Heart meridian; Bladder meridian; Brain meridian

doi:10.3969/j.issn.1673-7202.2013.03.009

1 中医脏腑功能的经络基础

中医脏腑理论滥觞于《内经》,传承发展于历代医家,以解剖居位远近为萌芽,以“象”测“藏”方法而拓展,阴阳配属思维以充实,经脉互为络属为基石^[1]。高等中医药院校“十五”规划教材^[2],论述脏与腑之间的表里配合关系,有更进一步的阐述,言其依据有三:1)经脉络属;2)生理配合;3)病理相关。换言之,经络是脏腑功能完成的基础。回顾经络的作用:1)生理功能:运行全身气血,营养脏腑组织——通道作用;联络脏腑器官,沟通上下内外——联络作用;感应传导信息;调节机能。2)病理反映—经络是传递病邪和反映病变的途径。3)经络诊断—作为推求病因、病位的依据。4)经络治疗。5)预防保健。

如果说基于阴阳五行的整体观和辨证论治是中医理论的精髓,经络则是这一理论的核心构架。下面单从肾经经脉循行例证,且不赘举络脉、经别、经水等即可窥见一斑。

“肾足少阴之脉……其直者,从肾上贯肝膈,入肺中,循喉咙,挟舌本;其支者,从肺出络心,注胸中。”寥寥数语即可诠释肝肾关系、肺肾关系、心肺关系、心肾关系存在的物质基础。中医基础阐述:肝肾同源,肾水上涵于肝木;肺为水之上源,肾为水之下源;肺主吸气,

肾主纳气;心主血,肺主气,气为血之帅,血为气之母;心主火,肾主水,水火既济,生命活动才能正常等等。不难看出,上述中医脏腑功能及生克关系,若无经脉相连,上述关系如空中楼阁。

所以经络相互络属是完成脏腑生理关系及病理影响的重要物质基础之一。同时,我们也可以从经络循行中,剥离繁复,清晰脉络,进一步挖掘脏腑关系,求是创新,以便为临床实践提供更多的诊疗途径。

2 心经与脑的关系

中医认为心主神明,心藏神。现代医学之脑功能,与中国传统医学之心的主神、藏神功能内涵相容学术界多有论述和认同。从经络理论看心经联络于脑,及与脑相关联的组织器官:1)心经上系“目系”。如《灵枢·经脉》所言“心手少阴之脉,起于心中,出属心系,下膈络小肠;其支者,从心系上挟咽,系目系……”;2)借助督脉,心脑相连。“督脉者,……上额交巅上,入络脑……其少腹直上者,贯脐中央,上贯心……”(《素问·骨空》)等;3)通过足阳明经建立心脑间的联系。如足阳明胃经“循眼系入络脑”(《灵枢·动输》);足阳明经别“上通于心……还系目系”(《灵枢·经别》);4)通过膀胱经心脑相连。《灵枢·寒热病》“足太阳有通项入于脑者,正属目本,名曰眼系。”等。以上四点说明

了“心脑间经脉相连互络”的关系。

心经“属心”的同时,也体现了心经“络脑”的特点,从临床主治概要来看心经“络脑”,手少阴心经腧穴主治除心、胸和经脉循行部位的病症外,主要是与脑相关的疾病,如癫、狂、痫、痴呆、不寐、中风、热病昏厥、眩晕等。天津中医药大学第一附属医院创立“醒脑开窍针刺法”治疗脑卒中及脑心综合征^[3],表明心经和心包经穴位不仅可治心病也可治脑病。

3 膀胱经与脑的关系

《灵枢·经脉》:“膀胱足太阳之脉,起于目内眦,上额,交巅……其直者:从巅入络脑,还出别下项,循肩膊,挟脊抵腰中,入循膂,络肾,属膀胱。”《灵枢·空骨论》:“督脉者……与太阳起于目内眦,上额交巅上,入络脑,还出别下项,循肩膊内,夹脊抵腰中,入循膂络肾。”《灵枢·寒热病》“足太阳有通项入于脑者,正属目本,名曰眼系。”

膀胱经下起于足,上通于脑,络肾,经别当心入散,其背俞为脏腑之精气输注于背部的穴位,联系诸经,故可将肾之精气、心之气血以及其他脏腑之精微上输于脑,养脑益髓,以奉元神。

4 膀胱经的脑属性

膀胱经“入络脑”实质为“属脑”,故尝试提出足太阳膀胱经为“脑经”的概念,足太阳膀胱经为诸阳主气,《素问·生气通天论》说:“阳气者,精则养神,”王冰在《黄帝内经素问补注》中说:“然阳气者,内化精微,养于神乎,”故足太阳经穴可温通阳气,调养元神。刘立公^[4]等运用计算机对93种古医籍中有关膀胱经及其腧穴的主治内容进行检索,整理结果显示,膀胱经穴的常用功效共19项,其中与脑直接相关的症名就有三项,较之其他脏腑相关症名为最多,症次合计为1 067,较之应用于他病的症次亦为最多,此为膀胱经主治脑相关疾病的明证。

膀胱经和督脉是治疗“脑”病的主要经脉,并且为世代医家的临床实践所证实。督脉经穴的功能主要是治疗“脑病”,类似于瘫痪、癫、精神病等,本经脉所系28个穴位中,有24个穴位直接与“脑病”有关,仅长强穴、悬枢穴、中枢穴及灵台穴不与脑病直接产生联系^[5]。然《难经·二十八难》把十二经脉喻为“沟渠”,把奇经八脉喻为“湖泽”,以说明十二经脉与奇经八脉的关系,当十二经脉及脏腑气血旺盛时,奇经八脉能加以蓄积,当人体功能活动需要时,奇经八脉又能渗灌供应。膀胱经和督脉之间亦是体现了这个关系,两者经气相通,联系紧密,膀胱足太阳经为“诸阳主气”,督脉为“阳脉之海”,督脉总领诸阳的作用正是通过膀胱经

为主的经络实现的。甚至有人从经络角度分析,认为“足太阳膀胱经穴所在恰是督脉与夹脊穴经气外延重迭覆盖之处,足太阳膀胱经穴于此联络沟通二脉,具有调控二脉的枢纽作用,独取足太阳膀胱经穴时能起到调节两经的整合作用”^[6],故后世医家有“太阳与督脉相通”,“五脏之俞,本于太阳,而应于督脉”之说,清·张志聪(《灵枢集注·背俞》)。因此也就好理解当今学者“督脉是大脑经(膀胱经)的经别,并非奇经”之说了。

曾有学者^[5]提出“足太阳膀胱经即为大脑经”的概念,与本文此处所提概念相似,笔者考虑中医学中仅有奇恒之府脑的概念,且中医之脑与现代之大脑有所区别,故以“脑经”称之。

5 心经与膀胱经(脑经)的经络联系

5.1 心、膀胱经(脑经)经别加强心脑间相互联系

《灵枢·经别》言:“手少阴之正……属于心,……合目内眦。”即指心经经别在目内眦处与手太阳小肠经汇合,《灵枢·经脉》则有:“膀胱足太阳之脉,起于目内眦……”可见目内眦不仅为心经经别与小肠经汇合之处,还是膀胱经之起点,故目内眦亦为心经经别与膀胱经交通之处。《灵枢·经别》曰:“足太阳之正……属于膀胱,散之肾,循膂,当心入散……”指出了膀胱经经别不仅“散之肾”,还“当心入散”。所以心、膀胱经(脑经)分别通过经别加强了心脑之间的相互联系。

5.2 心经与膀胱经(脑经)相合 经脉相合理论见于《灵枢》:“太阴阳明为一合,少阴太阳为一合,厥阴少阳为一合,手足之脉各三,则为六合也。”张志聪集注有载:“六合,谓十二经脉之合也。足太阳与足少阴为一合……手阳明与手太阴为六合者,各从其经正而相通也。”张景岳也曾说过:“六合,十二经之表里谓之六合。”可见经脉相合是指经脉之间表里对应的关系,其形成借助于“其经正而相通”,即借助各自经别相沟通。结合上文论述,探究心、膀胱经(脑经)之间的关系,两者一阴一阳,一里一表,互相属络,且有经别相通,虽无心、膀胱经(脑经)相合记载,然其实质与传统六合一致,故可认为两者具有相合关系。

5.3 心经与膀胱经(脑经)在循环路径上流注交接

《灵枢·大惑论》记载:“五脏六腑之精气,皆上注于目而为之精……裹撷筋骨血气之精而与脉并为系,上属于脑,后出于项中。”其中“上属于脑,后出于项中”的经脉,恰是《灵枢·寒热病》所述的“足太阳有通项入于脑者,正属日本,名曰眼系。”之经脉的反向描述,故“上属于脑,后出于项中”与“足太阳有通项入于脑者”都是讲的同一条经脉,即指膀胱经^[7]。同时从《灵枢·

大惑论》记载：“五脏六腑之精气，皆上注于目而为之精……裹撷筋骨血气之精而与脉并为系，上属于脑，后出项中。”可见五脏六腑之精气以目系为中介通道上输于脑，心之精气亦然，而《灵枢·经脉》曰：“心手少阴之脉……其支者，从心系上挟咽，系目系。”故从经脉交接流注上看，心经与膀胱经（脑经）通过目系相交。

综上所述，根据膀胱经与脑的关系，笔者认为膀胱经在脑的生理病理中具有重要地位，从而提出膀胱经为“脑经”的概念。同时膀胱经与心经相互络属，其密切的联络以及在生理病理上的相互影响，也为“心脑同治”“从心治脑”“从脑治心”提供了理论依托。在本文基础上，如进一步补充完善心脑生理病理上的相关性，则可更加全面与深入地把握心脑关系，为理论研究和临床实践提供依据。

参考文献

- [1] 唐健敏,李其忠.胆腑相合理论的发生学初探[J].上海中医药大学学报,2008,22(6):16-18.
- [2] 孙广仁.中医基础理论[M].北京:中国中医药出版社,2002:115.
- [3] 傅立新,赵建国,赵红,等.针刺对脑一心卒中患者血中内皮素、一氧化氮含量影响的动态观察[J].中国针灸,2002,22(9):628.
- [4] 刘立公,顾杰,沈雪勇,等.古代文献中膀胱经及其腧穴主治的统计报告[J].上海针灸杂志,2004,23(12):42-43.
- [5] 曾鹏飞.论大脑经脉与其功能的协调[J].中国中医基础医学杂志,1998,4(3):10-14.
- [6] 史华敬,向开维.独取足太阳膀胱经治疗颈性失眠[J].贵阳中医学院学报,2009,31(1):54-55.
- [7] 严健民.论足太阳膀胱经在经脉学说中的历史地位[J].中国中医基础医学杂志,2003,9(11):57-59.

(2012-10-08 收稿)

再论吕仁和诊治糖尿病“六对论治”思路与方法

庞博¹ 王世东² 赵进喜² 李靖² 肖永华² 王颖辉³ 董菲²

(1 中国中医科学院广安门医院,北京,100053; 2 北京中医药大学东直门医院肾病内分泌科二区,北京,100700; 3 北京王府中西医结合医院,北京,102209)

摘要 吕仁和是北京中医药大学东直门医院中医糖尿病和肾病专家,学术上继承施今墨先生、祝谌予先生学术思想,在临床实践中重视疾病病机、疾病分期、疾病证候、疾病症状“病-期-证-症”相结合的诊疗思路,在“整体观”和“辨证论治”总体思想指导下,经过长期诊治疾病的医疗实践总结创立“六对论治”思路与方法,具体包括对病论治、对病辨证论治、对病分期辨证论治、对症论治、对症辨证论治、对症辨病与辨证论治。

关键词 学术思想/糖尿病; 中医药疗法; @ 吕仁和

Thoughts and Methods of Professor Lv Renhe in the Diagnosis and Treatment of Diabetes with “Six Ways”

Pang Bo¹, Wang Shidong², Zhao Jinxi², Li Jing², Xiao Yonghua², Wang Yinghui³, Dong Fei²

(1 Guang'anmen Hospital Affiliated to China Academy of Chinese Medical Sciences, Beijing 100053, China;
2 Dongzhimen Hospital Affiliated to Beijing University of Chinese Medicine, Beijing 100700, China;
3 Beijing Royal Hospital of integrated traditional and Western Medicine, Beijing 102209, China)

Abstract Professor Lv Renhe is a TCM expert of Diabetes and Nephropathy in Dongzhimen hospital affiliated to Beijing University of Chinese Medicine (BUCM), and he inherited the academic thoughts from Professor Shi Jinmo and Zhu Shenyu. He emphasizes the combination of pathogenesis, the stage of disease, the syndrome of disease and the symptoms of disease during the process of diagnosis and treatment. With the guidance of holism conception and syndrome differentiation and treatment, he established the thought and method of “six ways for relative symptoms” on the basis of long-term medical practice, including treatment on disease differentiation, treatment on the combination of disease and syndrome differentiation, treatment according different stages, treatment on different symptoms, treatment on the combination of disease and syndrome differentiation according to different symptoms.

Key Words Diabetes/ Chinese medical therapy; @ Lv Renhe; Academic Thoughts

doi:10.3969/j.issn.1673-7202.2013.03.010

吕仁和,主任医师,教授,博士生导师,中医糖尿病和肾病专家,国家中医药管理局肾病重点专科、内分泌

重点学科、糖尿病肾病“微型瘢痕”重点研究室学术带头人,第三批全国老中医药专家学术经验继承工作指

基金项目:首都医学科技发展基金项目(编号:SF-2009-II-06);北京中医药大学自主选题项目(编号:JYBZ-XS060)

通信作者:王世东